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Projekt zdnia3 pa2dziemlka2\23 r.

UCHWALA Nr ..
RADY MIEJSKIEJ w \,ODZI

z dnia
w sprawie skargi p. - I na dzialania

Dyrektora Centrum Administracyjnego Pieczy Zastgpczej w Lodzi.

Napodstawie art. l8 ust. 2 pkt l5 ustawy zdnia 8 marca 1990 r. o samorz4dzie gminnym
(Dz. U. 22023 r. poz. 40, 572 i 1463) oraz art.229 pkt3, art.237 5 3 oraz art.238 g I ustawy
zdnia14 czerwca 1960 r. - Kodeks postgpowania administracyjnego (Dz. U. 22023 r. poz.775
i 803), Rada Miejska w tr odzi

uchwala, co nastgpuje:

$ 1.1. Skargg p. na dzialania Dyrektora Centrum
Administracyjnego Pieczy Zastgpczej w tr odzi uznaje sig za bezzasadnE.

2. Skarga jest bezzasadna z przyczyn wskazanych w uzasadnieniu do przedmiotowej

uchwaly, kt6re stanowi jej integraln4 czglc.

$ 2. Zobowi4zuje sig Przewodnicz4cego Rady Miejskiej w l-odzi do przekazania

Skarz4cej niniej szej uchwaly wraz z uzasadnieniem.

$ 3. Uchwala wchodzi w Zycie z dniem podjgcia.

Przewodnicz4cy
Rady Miejskiej w tr-odzi
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Zalqcznik

do uchwaly Nr ...
Rady Miejskiej w tr-odzi
z dnia

UZASADNIENIE

W dniu 5 wrze6nia 2023 r. do Rady Miejskiej w Lodzi zostalazloaonaskarga na dzialania
Dyrektora centrum Administracyjnego pieczy zastepczej w tr-odzi,

Na podstawie art. 237 5 3 Kodeksu postgpowania administracyjnego, Rada Miejska
w tr-odzi zawiadamia o nastgpui4cym sposobie zalatwienia skargi.

Skarz4cq pelnila funkcjg rodziny zastgpczej niezawodowej dla wychowanki
urodzonej 29 maja 2002 r. na mocy postanowienia S4du Rejonowego dla tr-odzi -
Sr6dmieSci a w tr-odzi IX Wydzialu Rodzinnego i Nieletnich z dnia l8 wrzeSni a 2003 r.
o sygn. akt IX Nsm 366/03. Ustanowiona byla r6wniez opiekunem prawnym wychowanki
skiadaj4c ptzyrueczenie dnia 17 grudnia 2003 r. w S4dzie Rejonowym dla Lodzi -
Sr6dmieSci awN-odziIX Wydzial Rodzinny i Nieletnich (sygn. akt IX Nsm 541/03). Funkcjg
tg sprawowala do osi4gnigcia przez wychowankg 18. roku Zycia, tj do 29 maja2020 r.

Po uzyskaniuptzez wychowankg pelnoletnoSci, skorzystaia z mozliwoSci pozostania
w dotychczasowej rodzinie zastgpczej za zgodq Skarz4cej, zgodnie z art. 37 ust. 2 ustawy
z dnra 9 czerwca 2011 r. o wspieraniu rodziny i systernie pieczy zastEpczej (Dz.lJ z 2023 r.
poz,l426). Sytuacja ta mohe mied miejsce nie dluzej niz do ukoirczenia przezwychowanka
25' roku Lyciar warunkowana jest wsp6lnym zamieszkiwaniem stron oraz kontynuowanien.r
przez wy chowanka nauki.

SkarZ4ca otrzymuje nadal Swiadczenie na pokrycie koszt6w utrzymania dziecka,
zgodnie z att. 82 ust. 1 cytowanej wyzej ustawy, wyplacane ptzez Wydzial pieczy
Instytucjonalnej i Swiadczeri MOPS w tr odzi, ul. Piotrkowska 149. Organ przyznajqcy
Swiadczenia pienigzne jest obowiqzany poinformowai strony o tych warunkach. ponadto,
w decyzji administracyjnej, Swiadczeniodawca poucza strong o obowiEzku poinformowania
organu o kaZdej zmianie sytuacji zyciowej maj4cej wplyw na wyplatg tego Swiad czenia.

Obarczanie Centrum Administracyjnego Pieczy Zastgpczej w l-odzi (zwanego dalej:
CAPZ) konsekwenciami zwi}zanymi z niekontynuowaniem ptzez wychowankg nauki
pomigdzy semestrami jest bezzasadne. Miejski Osrodek Pomocy w tr-od,zi (zwany d,alej:
MOPS) realizuje bowiem finansowanie koszt6w pobytu dzieciw rodzinie zastEpczej.

Wychowanka Skarz4cej osi4gngla pelnoletnoSi w dniu 29 maja 2020 r. wchodz4c
wprocesusamodzielnienia, zakt6ry bylodpowiedzialny MOPS. p.ozdzialCApZodMOpS
nic nie zmienil w tej kwestii. CAPZ odpowiada zazadania organizatora rodzinnej pieczy
zastEpczej, zaS MOPS nadal prowadzi proces usamodzielnienia wychowanki, gdyz jest
to zadanie powiatu' Wsparcia i pomocy wychowankowi w procesie usamodzielnienia
udziela opiekun usamodzielnienia, kt6ry jest Wznaczany przed,ukoriczenie m przezdziecko
17. roku Zycia, bqd4c jeszcze w rodzinie zastgpczej. Wychowanka na opiekuna



usamodzielnienia wskazala swojego rodzica zastgpczego, tj. Skarz4cq. Nie wskazala
pracownika organizatora rodzinnej pieczy zastEpczej w osobie koordynatora rodzinnej
pieczy zastgpczej na swojego opiekuna usamodzielnienia. Zatem to nie koordynator
rodzinnej pieczy zastEpczej wpieral j4 w tym procesie. MOPS w dniu 2l sierpnia 2020 r.
vtyznaczyl Skar24c4 opiekunem usamodzielnienia wychowanki. Skar24ca,wyraaajqc zgodg
na pelnienie funkcji opiekuna usamodzielnienia, zobowiqzala sig do wspierania wychowanki
w procesie usamodzielnienia poprzez realizacje zadah takich jak:
- zaznajomienie sig z dokumentacj4 i drog4 zyciowaosoby usamodzielnianej,
- opracowanie wsp6lnie z osobq usamodzielnian4 indywidualnego programu
usamodzielnienia oraz czuwanie nad jego realizacjq,
- stala wsp6lpraca zWydzialem Wspierania RodzinnejPieczy Zastgpczej MOPS w zakresie
realizacji indywidualnego programu usamodzielnienia (aktualny zapis po wyodrEbnieniu
CAPZ w dokumencie m6wi o wsp6lpracy zWydzialem Pieczy Instytucjonalnej i Swiadczet'r
MOPS w tr odzi),
- modyfikowanie indywidualnego programu usamodzielnienia,
- dokonanie oceny kofrcowej procesu usamodzielnienia osoby usamodzielnianej,
- podejmowanie wszelkich dzialan maj4cych na celu zyciowe usamodzielnienie i integracjg
ze Srodowiskiem osoby usamodzielnianej.

Na miesiEc przed uzyskaniem przez dziecko pelnoletnoSci osoba usamodzielniana
wsp6lnie z opiekunem usamodzielnienia opracowuj4 indywidualny program
usamodzielnienia (zwany dalej: IPU), ktory nastgpnie jest zatwierdzany przez Kierownika
Powiatowego Centrum Pomocy Rodzinie wlaSciwego ze wzglEduna miejsce zamieszkania
wychowankaprzed jego umieszczeniem w pieczy zastEpczej. W tym przypadku wlaSciwym
powiatem byl MOPS w tr-odzi i to on zatwierdzil ten document w dniu 16 czerwca 2020 r.
do realizacji przez wychowankE i jej opiekuna usamodzielnienia.

Jednym z cel6w do osi4gnigcia w IPU zapisanych w tym dokumencie jest "uzyskanie
lokalu mieszkalnego z zasobu gminy". W dzialaniach do tego celu zapisano: "zlozenie
wniosku o przyznanie lokalu z zasobu gminy po uzyskaniu pelnoletnoSci w Wydziale
Budynk6w i Lokali UML" do realizacji po 29 maja2020 r., "sprawdzanie na biez4co list
oczekuj4cych" (taz w rokr"t), "po otrzymaniu lokalu wyst4pienie z wnioskiem do WWpZ
MOPS w Lodzi o przyznanie pomocy na zagospodarownie i usamodzielnienie".

Wychowanka nie zrealizowala IPU w tym obszarze, poniewaz nie zlozyla wniosku
niezwlocznie po 29 maja 2020 r. Odroczenie w czasie realizacji tego dzialania skutkowalo
odmow4 przyznania samodzielnego lokalu dla wychowanki. Przewidziano bowiem 24 -
miesigczny okres od momentu uzyskania pelnoletnoS ci na zlohenie wniosk u o przyznanie
mieszkania z zasobSw Miasta t-6d| dla pelnoletnich wychowankow pieczy zastgpczej.
Pracownik organizatora rodzirurej pieczy zastgpczej informuje o tym rodzine zastQpcz4,
zktotq, wsp6lpracuje. Czas oczekiwania na ofertg mieszkania wynosi okoio 3-5 lat.

Skar2qca, bed4c rodzin4 zastgpczq dla wychowanki nie zabezpieczyla w nalezyiy
sposob jej potrzeb mieszkaniolvych. Skarz4ca informuje, Ze z powodu niedokonywania
na biezqco oplat mieszkaniowych zamieszkiwany przez rodzniq zastepczq, lokal przy
ul' Zeromskiego zostal zadlulony, co skutkowalo nakazem ekmisji z prawem do lokalu
socjalnego. SkarZ4ca, pozostaj4c r.ve wsp6lpracy z pracownikiem organizatora rodzinnej
pieczy zastgpczej, jak wynika z dokumentacji, informowala, iit oplaty mieszkaniowe



dokonywane s4 na beh4co. D zialania Skar24cej doprowadzity do te go, ze wychowank a moZe
obecnie liczy(, na lokal socjalny przyznany w ramach eksmisji z dotychczas zajmowanego
mieszkania. Ponadto, jako pelnoletnia osoba, w wyniku zaniechan rcdzica zastgpczego,
mierzy sie ze splat4 dlugu. Zatem zarzut Skarz4cej o niedopelnienie obowiqzkow przez
CAPZ jest bezzasadny.

Odnosz4c sig do kwestii przyznania koordynatora do wsparcia rodzinie, w kt6rej
pozostaje pelnoletni wychowanek w Swietle art. 37 ust 2 ww. ustawy, nalely wskazai,
2e zadamem koordynatora rodzinnej pieczy jest m. in: ,,udzielanie pomocy rodzinom
zastqpczym i prowadz4cym rodzinne domy dziecka w realizacj i zadah wynikaj4cych
zpieczy zastgpczej" (art.77 cyt. Ustawy). ObjEcie dziecka jedn4 z form pieczy zastgpczej
nastgpuje na okres nie dluzszy niz do osiEgnigcia pelnoletnoSci. Zatem Skarz4ca objEta
byla wsparciem koordynatora rodzinnej pieczy zastgpczej do dnia 29 maja 2020 r.,
tj. do 18. roku Zyciawychowanki. Obecnie kobieta pozostaje w procesie usamodzielnienia,
kt6ry to proces wspiera opiekun usamodzielnienia w osobie Skarz4cej, zaS procedury
MOPS monitoruj4 realizacjq IPIJ przez wychowanka. Nie ma wigc uzasadnienia proSba
Skarz?cej o objgcie rodziny wsparciem koordynatora rodzinnej pieczy zastgpczej.
SkarZEca w odpowiedzi na wniosek zlohony w CAPZ w dniu 19 wrzesnia 2022 r.
o ptzyznanie koordynatora rodzinnej pieczy zastgpczej uzyskala informacjg ,iZ organizator
rodzinnej pieczy zastgpczej nie przydziela na stale koordynatora rodzinnej pieczy
zastgpczej rodzinie, kt6ra sprawowala tg funkcjg. Jest jednak gotowy i otwarly na pomoc
i wsparcie wychowanka (czy to pozostaj4cego w rodzinie, kt6ra sprawowala funkcjg
rodziny zastgpczej, czy tez wychowanka, kt6ry juz opuScil rodzing zastgpczq i zamieszkal
osobno), kt6ry zglosil tak4 potrzebg w rczwiqzaniu jego zyciowego problemu, jak tez sig
stalo w tym ptzypadku. Organizator rodzinnej pieczy zastgpczej skierowai do rodziny
pracownika organizatora rodzinnej pieczy zastgpczej, kt6ry odwi edzil rodzing w miejscu
jej zamieszkania w dniu 17 paLdziernika 2022 r. Z informacji pozyskany ch przez
pracownika wynika, 2e SkarZqca z wychowank4 nie podejmowaly od 2020 r. Zadnych
czynnoSci w sprawie ubiegania siE o lokal mieszkalny z zasobow gminy. Dopiero przed
wi4tq pracownika w rodzinie skontaktowaly sig w tej sprawie z ZarzEd,em Lokali
Miejskich wtr-odzi i MOPS, bowiem Skarz4ca otrzymalawe wrzesniu2022 r. podczas
osobistego kontaktu z pracownikiem w CAPZ informacjg o mozliwoSci wnioskowania
oprzyznanie mieszkania r otrzymala stosowne wnioski d,o zloleniaw Zarzqdzie Lokali
Miejskich w Lodzi, al. KoSciuszki 47. Skar24ca wskazala pracownikowi, podczas jego
wizyty w miejscu zamieszkania rodziny, na trudne warunki mieszkaniowe orazpotrzebg
usamodzielnienia ze strony wychowanki ijej wyprowadzki z obecnego miejsca pobytu.

Nie poinformowaia pracownika CAPZ o ciqLEcym na rodzinie dlugu
mieszkaniolvym i oczekiwaniu na propozycjg lokalu socjalnego wynikaj4cy z wyroku
eksmisyjnego' W odpowiedzi na proSbg pracownika CAPZ skierowan4 do SkarzEcej
i wychowanki o zakres pomocy z jego strony wobec aktualnych trudnoSci, SkarZqca
oSwiadczyla, 2e wychowanka nie bgdzie oczekiwala od CAPZ rekomendacji do wniosku
o przyznanie mieszkania. Pracownik ustalil jedynie, Ze pelnoletnia wychowanka
kontynuuje naukg oraz odbywa staz zawodowy.



Nale2y zaznaczy\, Le to MOPS prowadzi wychowanka przez proces
usamodzielnienia, a wsparcia w tym procesie udziela opiekun usamodzielnienia, ktorego
wychowanka wskazala w osobie SkarZ4cej,

wobec powyzszego Rada Miejska w tr odzi uznaje skargg zabezzasadnq.

Rada Miejska wtr-odzi informuje, 2e niniejsza uchwala stanowi zawiadomienie
osposobie zalatwienia skargi wrozumieniu art.237 g 3wzwi4zku zart.238 $ l Kodeksu
postQpowania administracyjnego, od ktorego nie przysluguje Zaden Srodek odwolawczy
ani Srodek zaskarlenia.

Stosownie do art. 239 S I Kodeksu postgpowania administracyjnego, Rada Miejska
wI'odzi informuje, 2e'. ,,W przypadku, gdy skarga, v y,yniku jej rozpatrzenia, zostala uznana
za bezzasadnq iiei bezzasadnoit wykazano w odpowiedzi na skargg, a skar2qcy ponowil skargg
bez wskazania nowych okolicznoici - organ wlaiciwy^do jej rozpatrzeni/ moze podtrzymat
swoie poprzednie stanowisko z odpowiedniq adnotacj{'y aktoc/t tpro*y / bez zav,iadamianict
skariqcego"
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